

每到春季，狗患声四起，狗狗如过街老鼠，喊打声一片。是的，随地大小便是我们的不对，咬人是我们的不对，到处流浪也是我们的不对，可为什么遍地是狗屎，我们为什么会咬人，我们为什么会流浪，谁想过这些问题……

人们在领养我们的时候，懂得多少养狗的常识？在抛弃我们的时候，他们的责任心又跑到哪去了？人们自己都不守规矩，又如何能教我们懂规矩呢？所以说，别仇恨狗，狗狗只是个替罪羊。教育狗的主人，比教育狗更重要。没有不合格的狗，只有不合格的主人。

幸福的狗狗都是相似的，不幸的狗狗各有各的不幸。



我是金毛十九，因为今年1月19日被人送到小动物保护协会的，因此得名。其实我是一帅哥，只因出生时出了点小状况，导致右腿残疾。结果，在我出身一个月以后，我被主人扔在了大街上。幸运的是，我被好心人捡到并送进了小动物保护协会。在这里，我学会了如何友好地与人类相处：当来了客人，我会静静地趴在一旁；与主人外出，一定让主人

“牵”着。虽说我不得不随地大小便，可主人带着塑料袋，以便随时清理我的排泄物。当然啦，什么开门锁、清理房间、帮主人拿东西等等，那就是雕虫小技，逗人们开开心。别看长得高大威猛，可我已经成为左邻右舍眼里的“乖小子”了。

我想告诉人们，别把所有的错都归咎于狗狗！我们有野性也有灵性，遇到好的主人，我们也会变得懂事的。

文 / 杨冬麓 图 / 张跃芝 杨冬麓(摄于长沙小动物保护协会基地)。

为什么受伤的总是我



我叫毛陀，一只高大威猛的苏格兰牧羊犬。我曾有一个温暖的家，主人一家对我关爱备至，那真是“万千宠爱于一身”。想当年，我是怎样地洒脱威风。主人带着我走南闯北，没有我不能去的地方。主人从来不限制我的行动，我可以放心大胆地四处撒野，在我走过的路上留下人们的尖叫一串串，自然也留下痕迹一滩滩、一堆堆……

唉——，幸福的生活总是那么短暂。

我一直以为人们的尖叫是对我的欣赏，人们的奔跑是在与我玩耍。直到有一天，我扑向了一位老人。厄运从此开始。

老人的家人要求主人赔偿。我第一次看到主人歇斯底里地咆哮，好恐怖！接着，我被赶出了家门。

主人呀，我不是玩具，可以随意遗弃。我不是“超常儿童”，生下来就懂得规矩。我就是一孩子，需要您的调教，让我明白不能随地大小便、不能毫无顾忌地穿梭于大街小巷、不能把锋利的牙齿对准老人孩子。



国外养狗面面观

日本

养狗者门上须贴“犬”字。养狗人必须为所养的狗进行登记，详细申报养狗人的姓名、住址、所养狗的数量、种类和用途，还有狗舍的大小及位置等情况，并要附上狗舍的说明图。到街上遛狗，一定要随时拽紧狗项圈上的缰绳，让狗不要乱跑，清理狗粪，狗一旦乱叫就要立即制止。在公寓楼房住宅里，住户需要得到物业管理公司的同意才能养狗。即使得到了养狗的许可，狗的主人一般也会自觉地不带狗乘坐电梯、不让狗吠叫、妥善处理狗的排泄物和脱落的狗毛。严厉的法律规定，使日本的养狗人不得不在决定养狗之前就要做好充分的准备，而不敢仅仅是用“玩玩而已”的心态来对待。

美国

所有的狗都有正式的“户口”和受过良好教育而获得相应的“学历”。绝大多数美国城市的法律规定：除非在自家院子里，狗在其他地方都要系上皮带或链条。通常情况下，美国人在遛狗时都会随身携带塑料袋，不过许多城市的街头还是设立了专门的箱子，里面的塑料袋为那些记性不好的遛狗者提供了方便。美国有三部涉犬法律，在美国的居民区内，犬吠超过三声，狗主人就要受到相关法律的惩罚，这就是著名的“三吠”原则。

俄罗斯

莫斯科的每只狗都有身份证，对于一些高大凶猛的狗，外出时必须将嘴套住，并由主人牵着才行。另外，狗是绝对不允许进入幼儿园和学校等场所的。此外，莫斯科有多家宠物医院，狗的主人要对狗的健康提供保证，每年都要给狗打疫苗预防传染病。俄罗斯还做出新规定，要求每条上街的狗都要挂上一块牌子，牌子分为红、黄、绿三种。红色牌说明狗具有攻击性；黄色牌代表狗基本不伤人；绿色牌代表狗绝对没有危险，可以随便接近。

德国

通常都需经过“一考察二领养三学习”这样一套基本程序。一般来说，打算养狗的人首先要经过有关管理部门考察，以被确定经济条件是否适合养狗，想养大型狗的话年龄还要达到一定条件；接着，要办理狗的领养手续；随后，主人和狗必须一起到专门的学校参加为期三个月的培训学习。学习课程包括狗对主人的服从训练、狗与人和谐相处的伴侣训练、狗对红绿灯等各种日常标志的认知和服从训练等等。之后，获得政府批准后，需缴纳一笔相当于“狗头税”的费用。同时，养狗人必须为狗上类似于机动车“第三者责任险”的强制保险，用于赔付因狗造成的损失。一旦所养的狗惹了麻烦，小到咬坏别人衣服，大到引发交通事故甚至造成他人伤亡，保险公司都会先行赔付。

刘富强 卫记

注：在以上几个国家，虽然养狗者众多，但狂犬病早已杜绝。